

LA REGION

ANO II

Palma de Mallorca. Viernes 24 de Octubre de 1913

NUM. 526

En periodo electoral

En plena contienda política, los hombres reflexivos, los partidos y sus jefes, los candidatos y sus amigos, andan á caza de votos empleando la persuasión, la influencia y la amenaza, pero ninguno de ellos, á excepción de aquellos cuyas candidaturas son producto de la voluntad popular, se ha cuidado de decir al pueblo porque solicita la investigación edilicia, que problemas va á enfrentar y que procedimientos pondrá en uso para conseguirlo.

La mayoría van a la conquista de la opinión sin programa alguno, sin el reflexivo análisis que acusa una abor preparatoria, eficaz y positiva.

Aspiran los jefes á que los nuevos concejales sean continuadores de su personalidad, como si por inflexible ley de sojuzgamiento se transmitieran inclinaciones y capacidades, voluntades y arrestos. Se quiere que la disciplina ahorroje voluntades, porque así el jefe dispondrá de más amplia esfera de acción no para transformar la urbe sino para disponer de los empleos y de los gajes del Municipio. Exigir a los candidatos que digan cual tarea realizaron en el Ayuntamiento que reformas convertirán en prácticas, que entienden de los medios económicos que la ley pone a su alcance para las atenciones de la ciudad, todo esto son pequeñas cosas que apenas preocupan, lo importante, lo único es sumar votos, aun a despecho de que algún elector le demuestre lo inútil de su gestión.

La primera resultancia de tan lamentable proceder en el respeto y consideración al elector se traduce en el despego que se advierte hacia función tan excelsa como importante, cual es la emisión del sufragio, despego que necesita de estimulantes como son la amenaza, la vejación ó el anuncio de futuras represalias.

Esta manifestación de incultura de las clases directoras acu a el mayor decadentismo en el ejercicio de la soberanía popular, y las masas inconscientes viven una vida de miseria entregados á la mas ominosa dependencia ó á la mas triste de las esclavitudes.

¿Porque no remediar de un golpe el daño de muchos años? Ahora es el momento propicio. Vindicar el ejercicio del voto no resignándose, es acto excelso que hará al ciudadano libre y fiel cumplidor de sus deberes y derechos.

Ahí está el secreto para la regeneración de los pueblos. El cumplimiento de los deberes de ciudadanía por gobernantes y gobernados es la única solución posible para todos los problemas; en la esfera social, política y económica no hay dificultades insolubles cuando cada cual cumple con su obligación.

El poco respeto a la voluntad popular, de la que se intentó hacer burla en Palma, ha convertido, para al-

gunos, la política en una profesión y la renovación del Ayuntamiento que debiera ser deber y sacrificio de todos en aras de la ciudad, en prebenda y privilegio para unos cuantos.

Las masas gobernadas deben adquirir la conciencia de la ciudadanía que se cimienta en el respecto a las leyes y en la obediencia debida a los encargados de aplicarlas y hacerlas cumplir.

Quando en un pueblo. los sentimientos de su propia dignidad no se rebelan ante la amenaza, cuando se oye estoicamente el vejamen, cuando en las urnas se niega el voto a aquellos cuya cultura, inteligencia y laboriosidad se ha puesto de manifiesto en la vida de relación a que nos llamamos entregados, el pueblo se hace reo de un delito de pesa soberanía.

Así ocurre que el favoritismo ensalza la incapacidad y la ineptitud, que las costumbres públicas se relajan, que los ideales se extinguen, que se pierde la fe y son necesarias las grandes rebeldías para imponerse ante el autoerata que permitió tan irritantes transgresiones del deber.

Ante un pasado desastroso se abre un porvenir de esperanzas, si el pueblo de Palma conserva todavía vino el instinto de su conservación.

Votad libremente y conforme a la conciencia. El organismo se derrumba aniquilado por sus propios desaciertos, el poder onimodo se convierte en cetro de caña, la coacción es el unico aliento al que se aferran los iniquilados ya antes de las elecciones, un poco de civismo en todos y terrocáremos esa política pequeña que falta de ideales muere abrumada por sus propios errores.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Como se planteará la crisis

A medida que se acerca la fecha de la reunión de Cortes, se caldean más y más los ánimos en el mundo político y se comentan con mayor viveza los problemas de actualidad.

No hay quien dude que el ambiente es de crisis y que el supremo interés político estará el día 25 en el Senado.

No tiene fundamento el rumor de que se librará la batalla en la votación de secretarios. De las dimisiones de los Sres. García Molinas y marqués de Laurencin no se ha dado conocimiento a la Cámara, y el asunto carece de estado parlamentario.

Se abrirá la sesión del Senado, y apenas aprobada el acta de la última, celebrada antes del verano, pedirá y obtendrá la palabra el conde de Romanones, para hacer declaraciones políticas, en consonancia con la famosa Nota ofensiva del Consejo de ministros, que contenía el programa del Gobierno.

Sea el que fuere el debate a que ello pueda dar lugar se presentará a la Mesa una proposición entranando voto de confianza al Gobierno, proposición que probablemente redactará y

apoyará, como primer firmante, don Angel Pulido.

La votación nominal que ha de recaer sobre dicha proposición tendrá gran alcance político, pues revelará con qué elementos parlamentarios puede contar el Gobierno.

No ha de bastar para el señor conde de Romanones obtener una mayoría sobre los disidentes: necesita algo más, y es la mayoría parlamentaria, la mayoría sobre todas las minorías reunidas, juzgándola indispensable para continuar su obra de gobierno.

En esa votación se abstendrán los conservadores y los disidentes, y las abstenciones serán estimadas como votos en contra.

Todo hace presumir que el resultado de esa votación, que habrá de recaer en el mismo día en que las Cortes reanuden sus tareas, hará que el señor conde de Romanones lleve en el acto a la Corona las dimisiones de todos los ministros, y la suya la primera, planteando de lleno y de frente el problema político.

¿Qué sucederá? Nadie tiene el menor indicio para saberlo.

Habrán consultas muy extensas para que la Corona pueda orientarse bien antes de la solución de la crisis, que, sin duda, ha de ser laboriosa.

Se da el caso de haberse publicado el decreto de convocatoria de Cortes sin el nombramiento de sucesor del Sr. Montero Rios en la presidencia del Senado.

El caso es de la mas absoluta novedad. Los ministeriales lo explican diciendo que continúa la misma legislación y el estado de los asuntos parlamentarios es el mismo del día en que se suspendieron las sesiones de las Cortes.

El primer vicepresidente del Senado es el duque de Montellano, y, en su defecto, deberá presidir la sesión del sábado D. Amós Salvador, segundo vicepresidente.

Es probable que entre en el ánimo del conde de Romanones dejar a un lado el problema de la Presidencia de la Cámara, no exento de graves dificultades, teniendo en cuenta lo efímera que puede ser la ocupación de la silla presidencial.

“YO NO SOY INMORAL,”

El casto Casimiro gana su pleito

Despachos de Francfort dicen que el sábado el Tribunal de Comercio de dicha ciudad falló en un pleito verdaderamente gracioso.

Un empleado de un escritorio peña que su patrón le pagara un día de haber, consistente en tres marcos.

Decía que al exigir esa cantidad buscaba, sobre todo, la rehabilitación de su buena fama.

Tratabase de lo siguiente: Mientras dictaba una carta á la dactilógrafa, había tocado tres veces, por un movimiento reflejo, el cuello desnudo de dicha empleada.

El patrón apercibióse de ello montó en cólera y despidió al empleado por inmoral.

Este encontró ocupación al otro día, pero no queriendo pasar por un ser libidinoso, llevó al patrón á los Tribunales.

Contó lo ocurrido ante los jueces del Tribunal de Comercio, y afirmó que le llaman sus amigos el Casto Casimiro, y que no quiere perder calificativo tan halagüeño.

La dactilógrafa confirmó las manifestaciones de su ex compañero, y los jueces consulares fallaron obligando al patrón á dar los tres marcos y á reconocer que su antiguo empleado es un prodigio de moralidad.

Quando el Casto Casimiro salió del Tribunal los concurrentes á éste le dieron una silba formidable.

Una ciudad en poder de las fieras

Comunican de Leipzig que chocaron un tranvía y un furgón de circo en el que iban cinco leones y un tigre.

A consecuencia de la colisión se rompieron las puertas de las jaulas y las fieras quedaron en libertad, distribuyéndose por varias calles de la población.

El pánico que se apoderó de los transeúntes fué enorme; corrian muchos desalentados en busca de un lugar seguro, y otros no pudiendo dominar la emoción, cayeron al suelo presa de síncope.

Los incidentes á que dió lugar la evasión de las fieras fueron numerosos.

Dos leones penetraron en el hotel Blücher, próximo al lugar del choque. La presencia de los nuevos «huéspedes» fué recibida en la fonda con el natural asombro. Todo el mundo euló á correr hacia los pisos altos, y á los dos minutos de penetrar en el establecimiento de los nuevos narroquianos no quedaba un camarero en el comedor ni un pinche en la cocina.

Un viajero francés que se había acostado á primera hora de la noche refiere que poco después de conciliar el sueño oyó un ruido en la puerta de la habitación. Creyó que era una camarera que deseaba darle un recadito, é incautamente abrió la puerta. Cual no sería su sorpresa al encontrarse frente á frente con un león. El francés, lleno de pánico y defraudado en sus deseos, se metió rápidamente debajo de la cama. El león no creyó conveniente molestar en lo más mínimo al nieto de Carlomagno, y abandonó la habitación con gran prosopopeya.

Otro de los leones, que se conocía tenía prisa para llegar á alguna parte, montó de un salto á la plataforma de un autobús, mientras que por el lado opuesto se arrojaban de cabeza al suelo todos los pasajeros del vehículo.

Los otros tres leones acometieron furiosamente á los caballos de los coches de plaza y mataron muchos más de los que puede despachar una buena corrida de toros de Miura.

Los policías, á respetable distancia de las fieras, y «cuarteando» más que Rafael Gallo, disparando sobre los leones más de trescientos tiros de revólver.

Los desperfectos causados por las balas en los establecimientos se elevan á varios miles de marcos.

Murieron, al fin, los leones acribillados á heridas de arma de fuego, y después de varias horas—que parecieron años—de campar por sus respetos en las calles de Leipzig.

Una domadora con habilidad y valor consiguió encerrar, al tigre en una jaula.

En Leipzig no hubo una persona que pudiese dormir durante la noche última.

La retirada de Bombita

Rindamos á la actualidad algun espacio, con recortes que hablan del gran Ricardo. El público lo quiere y hay que darle por el gusto.

Bombita y sus toreros
Ricardo, antes del corte de la coleta, quiso despedirse de los toreros de su cuadrilla, alguno de los cuales, como el Morenito, con él comenzó á torear y con él acaba, pues es su propósito irrevocable quitarse la trenza á la vez que el maestro, y los invitó á almorzar.

Fué una fiesta íntima y conmovedora. Los que tantos años lucharon juntos con una disciplina y una unión jamás quebrantada, no podían separarse sin un vivo pesar.

Bombita dió á los que tienen que continuar toreado muy sanos consejos respecto á su colocación con otros espadas. Dicen que, además, les regaló espléndidamente, y ya al final de su conversación con ellos, no pudo vencer la emoción y rompió á llorar, abrazado á ellos, que lloraban también.

Respecto á su futuro destino, todos tienen ya compromisos, aunque todavía no lo sean en firme.

Parece seguro, que con el Cochero de Bilbao irán dos banderilleros famosos: uno de ellos, el Barquero, y otro, no tan seguro, el Patatero, á quien ya habian hablado el Gallo y Gaona. El Chano tiene ya espada y lo propio el Arriero.

La coleta de Bombita
Es casi seguro que en breve marche á Sevilla Ricardo con el exclusivo objeto de cortarse allí la moña á presencia de su anciana madre, como tenía prometido.

La virtuosa señora iba á venir á Madrid con sus hijos para que el acto se celebrara aquí; pero sigue aquejada de un fuerte catarro y no puede ahora emprender el viaje.

De todos modos, la ausencia de Bombita de Madrid será muy breve, un par de días á lo sumo. Tiene el célebre diestro muchos asuntos que arreglar en estos días, sobre todo relacionados con la Asciación de toreros, y quiere ultimarlos sobre la marcha.

Además, no dejará de darle que hacer su «testamento» de torero. Nada menos que mil doscientas y pico de peticiones ha recibido reclamando un recuerdo de su vida de lidiador, y aunque con la mayoría de los peticionarios cumplirá regalándoles retratos dedicados, el reparto de prendas de vestir, de estochos, monteras y puntillas ha de ser muy escrupuloso para que no haya disgustados.

El dinero que ha ganado toreado
«Don Sincero», el conocido revisitor taurino, ha escrito un número extraordinario de «El Libro Popular», consagrado por entero á Bombita.

Contiene la obra de nuestro esimismo compañero datos y detalles de

NOVEDADES DEL DIA

Para el Alcalde

Los vecinos de la calle de la Paz se quejan con sobrada razón, de que desde hace más de ocho días la fuente de aquella plaza, carece de agua, causándoles á aquellos vecinos las mas molestias consiguientes. Además se nos dice que según ver-

la vida del diestro, la enumeración importancia de las 38 heridas que ha sufrido, de las cuales solo en el muslo derecho tiene 13 tremendas cicatrices, y otros muchos juicios y apreciaciones dictados por la imparcialidad y la justicia.

«Don Sincero» refiere su conversación con Ricardo Torres acerca de lo que ha ganado con los toros en esta forma:

«—Y tantos toros muertos, tantas cogidas, tantos días de gloria y tantos de amargura, ¿que le han valido a usted?»

«—¿Como qué me han valido?..»

«—Más claro con cuanto dinero...»

«—¿Me refiro?.. Eso no le importa a nadie. Eso no se debe decir; lo juzgarán como jactancia, y además nadie creerá que digo la verdad.»

«—Pero algo hemos de poner de esta interrogación, que todo el mundo se hace. Crea usted que es una de las cosas por las que el público siente más curiosidad.»

«—Lo creo, pero...»

«—¿Que pongo?»

«—¿Canarito! ¿Le parece a usted bien «tres millones quinientas mil pesetas?»

«—Ya lo creo que me parecían bien!»

«—Pues, por ahí, por ahí.»

(Palabras de honores. Rompimos a sudar.)

«—Yo —siguió Ricardo— he sido ganando paulatinamente cada vez más dinero. Todas esas leyendas de que desde los primeros pasos cobraba miles de duros y gozaba de toda clase de privilegios es una pura fantasía. Verá usted cómo no es así.»

Y de un cuadernito de aspecto añejo, todo arrugado y de colorido, nos enseñó varias hojas que daban cuenta del precio de sus contratas por años. Vedlo aquí:

El último año de novillero, 1000 pesetas; el de la alternativa, 2000; 1901, 2500; 1902 y 1903, 3000, 1904 5000; 1905, 6000; 1906 y 1907, 6250; 1908 y 1909, 6500; 1910 y 1911, 7000; 1912 y 1913 7000 y 8000, según que fuese matar dos o tres toros.

«Claro que estos precios son de plazas de importancia, y aunque yo he hecho pocas corridas de las que los toreros llamamos baratas, no me han faltado algunas — comentó Ricardo.»

Su mejor contrato, aparte las corridas en que toreó seis toros, ha sido el de este año en la corrida monstuo de Santander, en cuyo día cobró 9000, pesetas. En el Real de San Carlos, de Montevideo, le pagaron a 6000 duros por corrida. (Duros Españoles.)

El año en que más dinero ganó fué en el de su segunda excursión á Méjico. Entre las toreadas en América y las 63 de España, hizo en 1909 una liquidación final de 75.000 duros libres...»

si quisiera colocarla en posición menos molesta. Nuevas risas. El pobre Esopo parecía cada vez más molesto con su arma. La gran espada de Peyrolles semejava un instrumento de tortura para martirizarle.

«¿Escribirá?—preguntaron unos.»

«No escribirá! — contestaron otros.»

El jorobado, ya en el colmo de la molestia, desenvainó la espada y la puso á su lado sobre la mesa. Las risas continuaron. Cocardasse le estrechó el brazo á Passepoil.

«Ya está preparado!—murmuró.»

«No perdamos ni uno de sus movimientos. El zafarrancho va á empezar—repuso Passepoil.»

El reloj dió en aquel momento las cuatro.

«Firmad, señorita—dijo el jorobado ofreciendo la pluma á Aurora.»

La joven vaciló; él la miraba con insistencia.

«Firmad con vuestro verdadero nombre, puesto que lo sois!—dijo. Aurora firmó con decisión. Doña Cruz, que miraba por encima del

tesco, que nadie pudo contener la risa.

Maese Griveau le interrogó: ¿vuestro nombre, apellidos, estado y lugar de nacimiento?...

El jorobado preguntó á su vez.

«¿Habéis firmado vos?»

«Sí.»

«Pues dejadme que yo haré lo demás—dijo Esopo apartándole suavemente de su sitio y sentándose en su lugar.»

Peyrolles hablaba en voz baja con el príncipe, el cual de vez en cuando se encogía de hombros. Peyrolles veía en cuanto estaba ocurriendo motivos de inquietud y Gonzaga se movía de él llamándole cobarde y visionario.

«Ya veréis, ya veréis!—murmuraba entre tanto el jorobado.»

Y añadió, sonriendo irónicamente: «Os digo que vais á asombraros! ¡Entre tanto, bebed!»

Todos siguieron al pie de la letra su consejo. Mientras las copas se llenaban, el jorobado, con mano segura, llenó los blancos del contrato.

«Al diablo la espada!—dijo, como

—Príncipe de Gonzaga—exclamó Lagardere—quisisteis hacer una parodia de matrimonio, y habéis caído en vuestra propia trampa. El contrato es válido; vos mismo lo habéis firmado.

«¡A él! ¡A él!—gritó el príncipe con la boca espumeante de furor.»

Esta vez se puso al frente de los suyos; pero antes de que pudiesen cruzar los aceros, se oyó un gran ruido de armas en el jardín. Llamaron á la puerta principal, y una voz dijo:

«¡En nombre del rey, abrid!»

Los guardias que en aquel momento llamaban a la puerta del príncipe, contaba sin duda con que no les abriesen; porque al hacer la tercera intimación la puerta saltó de su quicio. En el salón se oyó estrepitosamente subir la escalera a los asaltantes. Gonzaga sintió frío hasta en la médula de los huesos. ¡Iba en busca suya la justicia!

«Señores—dijo envainando—a los soldados del rey no debemos resistirnos.»

Y añadió en voz baja:

«Hasta ver qué es lo que quieren!»

senvainó también, y los suyos le imitaron. Doña Cruz se colocó entre los dos campos; pero Peyrolles la sacó de allí a viva fuerza.

«Ese hombre no debe salir de aquí!—gritó Gonzaga a los suyos, pálido y apretando los dientes con furor.—¡A él!»

Navailles, Nocé, Choisy, Gironne y otros acometieron impetuosamente. Lagardere ni siquiera se cuidó de colocar la mesa como parapeto. Sin soltar la mano de Aurora, la protegió, avanzando. Cocardasse y Passepoil le sostenían perfectamente.

«¡Muy bien, muy bien! Da gusto reñir un poco después de un largo reposo — decía el gascón.—¡Vamos con ellos!»

«¡Aquí estoy!—exclamó Lagardere dando una estocada.»

Al cabo de algunos segundos, los amigos del príncipe retrocedieron: Gironne y Albrét se revolcaban en el suelo sobre un gran charco de sangre.

Lagardere y sus dos amigos, sin herida alguna é inmóviles como estatuas, se disponían a rechazar la segunda acometida.

si quisiera colocarla en posición menos molesta.

Nuevas risas. El pobre Esopo parecía cada vez más molesto con su arma. La gran espada de Peyrolles semejava un instrumento de tortura para martirizarle.

«¿Escribirá?—preguntaron unos.»

«No escribirá! — contestaron otros.»

El jorobado, ya en el colmo de la molestia, desenvainó la espada y la puso á su lado sobre la mesa. Las risas continuaron. Cocardasse le estrechó el brazo á Passepoil.

«Ya está preparado!—murmuró.»

«No perdamos ni uno de sus movimientos. El zafarrancho va á empezar—repuso Passepoil.»

El reloj dió en aquel momento las cuatro.

«Firmad, señorita—dijo el jorobado ofreciendo la pluma á Aurora.»

La joven vaciló; él la miraba con insistencia.

«Firmad con vuestro verdadero nombre, puesto que lo sois!—dijo. Aurora firmó con decisión. Doña Cruz, que miraba por encima del

Justísima de aquellos ciudadanos, que no irse por los errores en muchos asuntos de menos importancia?

Crónica social

Esta mañana, en la parroquia Iglesia de Santa Cruz se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del que en vida fué muerto estimado amigo D. Juan Salas.

En la capilla del Santísimo Sacramento de la iglesia parroquial de San Jaime se unieron en el lazo del matrimonio el joven empleado del Cuartel de prisiones don Domingo Noguera Rintord con la señorita doña Juana Ferrer Malet.

Bendijo la union el vicario de dicha iglesia Rdo. Sr. Triay.

Fueron padrinos por parte del novio su padre don Juan Noguera Balaguer, Agentes de Negocios, y su tío don Domingo Rintort Ferrer, y por parte de la novia su hermano don Bartolomé, comerciante establecido en Valencia, y su tío don Antonio Coll Llobera, industrial.

La ceremonia ha revestido carácter íntimo por luto riguroso de las familias de los contrayentes.

Desemos a los jóvenes desposados que salieron ayer tarde para Barcelona y fijarán su residencia en Arenys de Mar, toda suerte de prosperidades.

Ha fallecido el conocido industrial don Nicolás Segura y Piña, persona que gozaba de generales simpatías.

A toda su familia y en especial a su hijo don Miguel y sus deudos nuestros amigos el procurador don Nicolás Piña y su hijo don Antonio, enviamos nuestro mas sentido pésame.

Anteayer en el altar del Santo Cristo de Lepanto de la Catedral de Barcelona, se unieron en el santo lazo del matrimonio la distinguida y bella señorita Herceles de Solá con el Alférez de Navío del crucero «Nueva España» don Federico Garrido.

Ha sido nombrado Ayudante de la Escuela Superior de Comercio de Palma nuestro amigo, el joven profesor mercantil don Antonio Ripoll Fiol.

Esta mañana han salido para Valldemosa en visita de homenaje al poeta Rubén Darío, sus colegas don Juan Alover, don Juan L. Esterlich y don Francisco de P. Blanes Viale.

Ha fallecido en su finca del Molinar de Levante, donde veraneaba, la distinguida y virtuosa dama Exma. señora doña Apolonia Roselló de Planas.

Después de penosa enfermedad, soportada con resignación cristiana, entregó su alma a Dios la que fué modelo de esposas y caritosa madre.

Acompañamos a su familia en el justo dolor que la embarga y al elevar al cielo una oración para el eterno descanso del alma de la finada, pedimos para su esposo Exmo. señor don Antonio Planas y sus hijos la expresión sentida de nuestro pésame.

Vulgarización franciscana

Una Velada

El domingo próximo la Orden Tercera establecida en la iglesia de los P. P. Capuchinos celebrará una velada de vulgarización franciscana en el Centro de Católicos.

El acto empezará a las cuatro y media de la tarde, y será presidido por el Ilmo señor Obispo ó su representante.

He aquí el programa de la velada:

- 1.º Sexteto, Goberna.
2.º «Benedictos», por toda la Capilla y Quinteto de piano, armonium, violoncello y contrabajo, Pedrell.
3.º «Dos palabras obligada», por el P. Director de la V. O. T.
4.º «Factus portem», por don Gabriel Vazquez, con acompañamiento de piano y violín.
5.º «El Escut de la Orden Franciscana», por Ion Nicolas Alonso y Soler.
6.º «Mirau qu'es de bo», gran coro popular por toda la Capilla y Quinteto. Mas y Serracant.
7.º «San Francesch y la probesa», por el Rdo, señor Maestro de Novicios.
8.º «Le Pastoreta de Valldemosa», á cuatro voces, por la Capilla Seráfica (Sección de voces blancas), Clavé.
9.º «La Orden Tercera y la juventud», por el terciario don Manuel Co téz.

Segunda Parte

- 1.º El Diluvio, Saint Saens.
2.º «La Verge bressant», por la Capilla Seráfica, niños y Quinteto, Cesar Francó.
3.º «Santa Isabel, reina de Ungría, Patrona de la V. O.», presta de doña Anunciación Mascará y Gaurán, presidenta de la Orden Tercera de Barcelona, leída por D. J. G.
4.º «Tanta perfidia», aria para tenor, por el señor Ferrer, Verdí.
5.º «Idilli Francocca», posesía, por el M. I. señor don Miguel Costa y Llobera.
6.º «La Caridad», por toda la Capilla y Quinteto, Rossini.
7.º «Discurso de gracias», por la Ilma. Presidencia.
7.º «Himno final», por la Capilla, Quinteto y pueblo, Vives.

Nombramientos

Por la Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles han sido significados para ocupar las plazas que se indican los señores siguientes:

Dirección General de Correos.—Palma de Mallorca (Balears) Orde-nanza de segunda, con 750 pesetas, sargento licenciado, Manuel Doble Botia.

Idem.—Santa Margarita (Balears), Cartero, con 365 pesetas, Sargento licenciado, José Martínez Gonzalez. Diputación provincial de Baleares.—Inclusa provincial de Ibiza, Administrador depositario, con 500 pesetas, desierto.

Las reclamaciones por error en la clasificación personal deberán tener entrada en este Ministerio en los quince días siguientes á la publicación de la propuesta.

De Teatros

Muy animado estuvo ayer nuestro primer coliseo con la proyección de la película de largo metraje «Los últimos días de Pompeya».

Continúa cosechando aplausos la celebrada bailarina y cansonetista Paz Calzado, cada día aumenta el número de los espectadores que concurren al Lírico para admirar á la bella artista.

También ayer en este teatro se estrenó la película «El cazador de leones» la cual fué muy aplaudida.

Continúan viéndose muy concurridas las sesiones que se celebran en el hermoso teatro del Ensanche.

La célebre canzonetista Pilar-Guitard que con tanto éxito actúa en este teatro sigue siendo aplaudida.

Ayer debutó el transformista señor Torski, el cual la labor que ejecutó fué muy aplaudida.

En este popular cine siguen contándose por llenos las entradas.

Con la proyección de la celebrada película «Ultimos días de Pompeya»

ayer se vió el teatrillo de la Protectora totalmente ocupado.

Maniobras navales

En el «Imparcial» llegado hoy leemos el siguiente telegrama.

Una parte de la escuadra de las aguas jurisdiccionales inglesas saldrá de la Gran Bretaña el 1 de Noviembre, y llegará á Gibraltar el 5, y á Palma el 8. Allí se reunirá con la del Mediterráneo, y ambas ejecutarán unas maniobras que durarán del 8 al 13 de Noviembre. Las escuadras combinadas, que sumarán 43 buques, fondearán en Malta el 15 del mismo mes.

De Política

El próximo domingo en el local que ocupa el «Rehidero» (Plaza del Olivar) se celebrará un grandioso mitin de propaganda electoral a favor de los candidatos que aspiran á la representación popular para ir al ayuntamiento á hacer verdadera campaña de sana y honrada administración.

En dicho acto usarán de la palabra los señores Llopis, Martí, Villalonga y otros que anunciaremos mañana.

El acto comenzará á las 8 de la mañana.

CRONICA GENERAL

Rara avis.—El sábado después de terminado el tiro al blanco en el Fuerte de Illetes estuvieron á comer en el Hotel «Cas Catalá», todos los jefes y oficiales de la Comandancia de Artillería, asistiendo tambien el general Gobernador militar Sr. Brullá.

Unos el domingo y otros el lunes se sintieron todos indispuestos habiendo tenido que guardar cama muchos de ellos con calentura muy elevada.

En la actualidad continúan en cama unos doce, aunque han experimentado alguna mejoría.

No se sabe á que atribuir los efectos de esta indisposición ó intoxicación.

Aprension.—Por Agentes de la Compañía Arrendataria se ha apresado en término de Lluchmayor 1 carro, y caballería y 2 bultos tabaco de contrabando y por marineros de la expresada Compañía en unión de Carabineros 8 bultos mas de igual género.

Un robo.—En la noche del día 19 se presentó en la Casa Cuartel de la Guardia civil de Felanig el vecino de aquella ciudad don Bartolomé Sureda Vidal, de 37 años, manifestando que en la casa de campo de su propiedad denominada «Son Durí», se había cometido un robo consistente en 180 pesetas, una moneda de oro, diez botones de payesa, dos sortijas de oro y un cubierto de plata.

La benemérita ha practicado diligencias, sin resultado, para detener al autor del hecho.

Clase de Cerrajería Artística.—Por el Ministerio de Instrucción pública se dispuso la creación de clases de Cerrajería Artística en las Escuelas de Artes é Industrias.

La de Palma solicitó la creación de la referida clase.

Por el referido ministerio se ha accedido á la petición solicitada concediendo una subvención de 2000 pesetas.

Valioso obsequio.—En uno de los escaparates de «La Azucena» de la calle de Colón hemos visto expuesto el precioso cáliz que S. A. R. la Infanta Isabel ha regalado al Colegio de La Puraza de Valldemosa.

Denuncia.—La Guardia civil del puesto de Montuiri da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma á un individuo por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Presupuestos.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Lluchmayor se

halla expuesto al público á efectos de reclamación el presupuesto extraordinario del corriente año.

Curado.—Ayer por la mañana fué curado en la casa de Socorro un muchacho que presentaba una contusión en la cabeza por efectos de una caída.

A Capuchinos.—Por la policía fué ayer conducido á Capuchinos una mujer que estaba promoviendo un fuerte escándalo en la vía pública.

El Patronato Obrero.—En «El Seglar Católico», leemos lo siguiente:

Para el domingo próximo, 26 de octubre, están convocados todos los socios del Sindicato del gremio de plateros para una reunión que tendrá lugar en el Patronato á las cuatro de la tarde. El objeto del acto es de tratar de organizar la «Unión profesional de plateros». Recomienda la asistencia el Presidente del Sindicato, Marcos Carbonell.

Banquete en Sóller.—El próximo domingo se celebrará en Sóller un banquete en honor del Presidente de la Compañía del Ferrocarril de Sóller D. Juan Puig, del Director General de la misma D. Jerónimo Estades y del ingeniero autor de la línea don Pedro Garau.

El banquete según se nos ha manifestado ha sido organizado por varios entusiastas amigos, como tributo de admiración y homenaje á los que han llevado el deseo de la construcción de la citada línea que ha tenido como coronamiento la instalación de los tranvías eléctricos de Sóller al Puerto.

El acto tendrá lugar á la una en el restaurant de la Estación de Sóller que regenta el joven don Juan Vidal (hijo).

Matriculas.—En el Ayuntamiento de Montuiri se hallan expuestos al público á efectos de reclamación: el padrón de carrajes de lujo del venidero año y de la matrícula industrial.

En San Lorenzo y Villafranca tambien se halla expuesto el padrón de cédulas personales.

Requisitoria.—Por el Juez Instructor de Marina se cita llama y plaza á los tripulantes de un falucho apresado en aguas de Capdepea en 14 de Agosto de 1911, con 7 bultos de tabaco de contrabando, y los propietarios del expresado falucho y tabaco, cuyos nombres y demás circunstancias se ignoran.

Nuevo estudio fotográfico.—Nuestro querido amigo el conocido fotógrafo catalán, Sr. Soler acaba de montar en la calle del Sindicato, número 25 un lujoso estudio fotográfico estilo «americana Photo Film».

Desemos del querido amigo toda suerte de prosperidades en su negocio.

Subasta.—A las once del día tres de Noviembre próximo, tendrá lugar la venta en pública subasta de las escopetas ocupadas á infractores de la Ley de caza, por fuerza de esta Comandancia y guardas jurados con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la casa cuartel del puesto de esta Capital, sita en la carretera de Esporlas.

Citacion.—Por los Juzgados de Instrucción se cita y emplaza á don Juan Llinás Gelabert, y á Ion Juan Vaquer Barceló de Porreras para que en el plazo de quince días se presenten en dicho Juzgado.

Pogo de cupones

Venciendo en día 15 de Noviembre próximo un trimestre de intereses de la deuda amortizable al 5 por ciento, correspondiente al cupón n.º 50 de los títulos definitivos de las emisiones de 1900, 1902 y 1906 y los títulos de la expresada deuda y emisiones, amortizadas en el sorteo verificado el día 15 del actual, cuya relación nominal por series está publicada en la «Gaceta» del día 16, por la Dirección General de la Deuda y clases pasivas se ha dispuesto que desde el 1.º de Noviembre próximo

se reciban por esta Delegación de Hacienda, sin limitación de tiempo el referido cupón y los títulos amortizados de la citada deuda y vencimiento, observándose para la presentación de facturas las mismas reglas que en anteriores vencimientos haciendo presente que los títulos amortizados deberán presentarse endosados en la siguiente forma: «A la Dirección General de Clases pasivas para su reembolso.»

Banquete reformista

Ayer tarde á las dos, se celebró en el Restaurant Alhambra un banquete organizado por el partido reformista para conmemorar el que se estaba celebrando en Madrid en honor del Jefe del partido don Melguíades Alvarez.

El número de comensales ascendió á 52 figurando entre ellos delegados de diferentes pueblos.

Al final del banquete pronunciaron entusiastas brindis don Benito Pons don Fernando Pou Juan Triay, de Palma; don Antonio Santandreu y don Miguel Serra, de Petra y don Damian Obrador y don Jaime Frau de Sóller.

Además se enviaron telegramas de adhesión á don Melguíades Alvarez y á don Jerónimo Pou.

Marítimas

Con algunas horas de retraso llegaron ayer tarde los vapores «Rey Jaime II», y Monte Toro el primero de Marsella y el último de Mahón.

También llegó con un cargamento de primeras materias el vapor italiano «Luicino B» procedente de Tunes.

Salieron ayer tarde el Isleño para Argel, y «Bellver» para Barcelona.

Hoy han llegado el «Miramar» de regreso de Valencia, y al medio día ha salido el «Cataluña» para Ibiza y Alicante.

Para Mahón saldrá esta noche el vapor «Monté Toro».

Hoy es esperado procedente de Cete el vapor italiano Olga, para cargar bogoyes de vino.

Militares

Desimos.—Los capellanes segundos del Clero castrense don Juan Ginard ha sido destinado al Rejimiento Infantería de Mallorca y don Alpino Pajares al Fuerte de Izabel II de Mahón.

Coronas fúnebres

Farolillos y Adornos CEMENTERIO

Espléndida Exposición El Aguila, BROSÁ.—30

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster

Plaza del Bastrillo, 8 y Colón 8 Es especialidad en bombas grife ía y instalaciones de timbres eléctricos.

Muebles de ocasión

COMPRA VENTA Y ALQUILER Depósito exp. n.º de «Escalera Moderna.—rtaza de la Seo.—7.

Café Tostado «Excelsior»

Exquisito — mezcla ideal 100 gramos: 0'70 céntimos Pruebaso

Yanco y Moka 190 gramos 0'60 Cts. Puerto Rico, 100 gramos, 0'55

Especial para familias 109 gr. 0'50

Antigua Casa Llofrú

FARMACIA Y DROGUERIA DE JOSÉ MINÓ

Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, osfato armonico, Tanino al alcohol etc. Colón 22 y Peregil 2.

«Foro Balear»

San Miguel 18 Gestion de toda clase de asuntos judiciales y administrativos.—Cobro de resguardos de Ultramar.—Recaudación de alquileres y administración de fincas de cualquier clase y punto de la provincia.—Se alquilan casas para realquilar.

Cooperativa Militar y Civil

Cange de Acciones, de 4 á 5 tarde Berga, 5.

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas Domingo á las 9 para Marsella, á las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona).

Lunes á las 7 para Cabrera, á las 18:30 para Barcelona y las 18:30 para Mahón (via Barcelona).

Martes á las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Aludría) y á las 17 para Valencia (directo).

Miércoles á las 7 para Cabrera, á las 18:30 para Mahón, á las 21 para Ibiza, y á las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves á las 14 para Ciudadela y Mahón (via Aludría) y á las 17 para Argel y á las 18:30 para Barcelona.

Viernes á las 7 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 18:30 para Mahón.

Sábado á las 18:30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días á las 14 para los pueblos de la Isla

Entradas

Domingo á las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Lunes á las 7 de Ibiza y Alicante y á las 17 de Cabrera.

Martes á las 7 de Barcelona y de Mahón Miércoles á las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), á las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Aludría) y á las 17 de Cabrera.

Jueves á las 7 de Barcelona y de Mahón y á las 9 de Marsella.

Viernes á las 6 de Valencia, á las 9:30 de Ciudadela y Barcelona (via Aludría) y á las 17 de Cabrera.

Sábado á las 6 de Barcelona (rápido) á las 7 de Ciudadela y á las 8 de Argel.

Todos los días á las 9:30 de los pueblos del interior de la isla.

FERROCARRILES DE MALLORCA

De Palma á Manacor y Felanitx, á las 7:40, 14 y 18:15 (mixto entre Empalme, Manacor y Felanitx).

De Palma á Manacor y la Puebla, á las 6:40, 14:40 y 18:15 (mixto desde Empalme).

De Manacor á Palma á las 2:30, 7:30 y 17:15.

De Manacor á Felanitx y la Puebla á las 2:30, 6:30 y 17:15 (mixto en los ramales).

De Felanitx á Palma, Manacor y la Puebla á las 6:40 y 12:15 (mixto hasta Santa Maria).

De la Puebla á Palma, Manacor y Felanitx á las 6:55, 12 y 17:25 (mixtos) hasta Empalme.

FERROCARRIL DE SOLLER

De Sóller á Palma: á las 6, 9:15 y 18.

De Palma á Sóller, á las 7:40, 15 y 20:06. Los domingos y días festivos circulan trenes liextrordinarios entre Sóller y Palma, saendo de Palma á las 11:30 y de Sóller á las 13:15.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Hasta el día 25 del actual mes de Octubre inclusive, á las doce de la mañana, se admitirán proposiciones para derribar dos casetas existentes en la estación de Palma, junto al nuevo edificio complementario de la misma, quedando todos los materiales á favor del adjudicatario.

En la citada estación, todos los días laborables, á las horas de oficina estarán de manifiesto las condiciones á que habrá de sujetarse el derribo.

Palma 15 de Octubre de 1913.

Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General.—Guillermo Moraganes.

hombre de su amiga, hizo un movimiento de extrañeza. —¿Está ya? ¿Está ya?— preguntaron los curiosos. —El jorobado, doteniéndolos con un ademán, tomó á su vez la pluma y firmó también. —¡Ya está! Venid á verlo. Os digo que vais a sorprenderos. Todos se acercaron. El jorobado dejó la pluma y tomó como con displicencia la espada. —¡Prepárate! —murmuró Cocardase. —¡Llegó el momento! —dijo su amigo. Gonzaga y Peyrolles fueron los primeros en llegar y, al leer el encabezamiento del contrato, retrocedieron raudos de asombro. —¿Qué nombre ha puesto? ¿Decid el nombre! —gritaron todos. El jorobado había ofrecido asombrarlo, y cumplió su palabra. Entonces, á la vista de todos, se verificó una extraña transformación. Las torcidas piernas del jorobado se enderezaron súbitamente, su tronco creció, y la espada se arrojó en su mano. —¡Rayos y truenos! —dijo Cocar-

dasse.—El pillo hacía en otra época en la plaza de las Fuentes aún más notables descouyantamientos. El jorobado, al enderezarse, hizo caer hacia atrás sus cabellos, y sobre su cuerpo esbelto y fuerte apareció la hermosa cabeza de Enrique de Lagardere. —¡Leed ese nombre! —dijo fijando su fulgurante mirada en la multitud estupefacta. Y al decir esto, la punta de su espada señalaba la firma. Todos los ojos leyeron con avidez aquel nombre, y un clamor inmenso, que tenía mucho de sorpresa y no poco de terror, llenó la sala: —¡Lagardere! ¡Lagardere! —Lagardere, sí; Lagardere, que jamas faltó á sus citas, y que había prometido venir. En aquel momento, y a favor del estupor que dominaban á sus adversarios, pudo lanzarse sobre ellos y ponerlos en fuga; pero no se movió. Con una mano estrechaba la de Aurora, y con la otra sostenía en guardia la tizona. Cocardase y Passepoil, que también habían desenvainado, se colocaron junto á él. Gonzaga de-

El capitán apareció en la puerta del gabinete y repitió: —¡Señores, en nombre del rey! Luego, saludando con tibieza al príncipe, se separó de la puerta para que entrasen sus soldados. —¿A qué venis, capitán? —preguntó Gonzaga. El capitán miró los dos cadáveres y el grupo formado por Lagardere y sus dos compañeros, siempre en guardia. —¡Pardiez! —exclamó— ¡bien dicen que es un bravo! Príncipe—añadió volviéndose á Gonzaga:—Esta noche estoy, por mandato de Su Alteza, á las órdenes de vuestra esposa. —¿Y es mi mujer...? —empezó á decir Gonzaga furioso. No pudo acabar, porque la vinda de Nevers entró en el gabinete. Iba, como siempre, de riguroso luto. A la vista de aquellas mujeres, de las libras pinturas que adornaban el techo y las paredes, y de aquellos restos de orgía y de combate, la princesa dejó caer el velo sobre su rostro. —No vengo por vos exclamó secamente dirigiéndose á su marido.

—¡Diantre! ¡Te hace falta una cosa. Esopo! —¿Qué le falta?—preguntaron todos. —¿Qué me falta?—preguntó con fingida candidez el jorobado. —¿Desde cuándo se casa sin espada un hidalgo? —dijo Cocardase. —¡Es verdad, es verdad! ¡Hay que dar una espada al jorobado! ¡Estará admirable con ella! Navailles media con la vista todas las espadas, para elegir la mas chica, mientras Esopo decía: —No tengo costumbre de llevarla y no me dejaría andar. Entre las espadas de corte de los circunstantes, había una larga y fuerte, de combate, propiedad de Peyrolles, que no la había usado jamás. Navailles la tomó en el acto y se la entregó á Esopo. Este la tomó como en broma; pero Cocardase y Passepoil advirtieron que al coger la empuñadura se estremeció de alegría. Cuando se la hubo ceñido cesó de protestar. Aquella espada le daba un aspecto de cómica arrogancia. Empezó á pavonearse de un lado para otro de modo tan gro-

Información Telegráfica

Política al día

El banquete de los reformistas

Entusiasmo

M. 24—1'10 m.

Ayer tuvo lugar el banquete de los reformistas anunciado como acto de verdadera trascendencia política y esperado con impaciencia por muchos, ya que de los discursos que se pronunciasen había de definirse cual ha de ser la actuación futura del partido que acudían los Sres. Azcarate y Melquiades Alvarez.

Poco antes de comenzar el acto en los salones y en el Hall del Hotel Palace no se podía dar un paso.

Mas de 2.000 comensales tomaron asiento alrededor de bien dispuestas mesas.

Comienza el acto

Al llegar los Sres. Azcarate y Melquiades Alvarez fueron saludados con estruendosa ovación, comenzando momentos después el banquete.

Leyéronse larga lista de adhesiones y se contaron mas de mil telegramas recibidos de provincias en los cuales se testimoniaba el afecto al partido que estaba dando pruebas manifiestas de vitalidad.

Es la imposibilidad de dar cuenta de todas las adhesiones recibidas se leyeron exclusivamente dos cartas, una de D. Fernando Gonzalez y otro de D. Benito Perez Galdos.

Los brindis

Terminado el banquete se levantó el Sr. Azcarate siendo saludado con grandes aplausos.

Comenó puntualizando su visita a Palacio, su entrevista con S. M. el Rey y la impresión de que gobernaba España un gran democrata y una gran inteligencia, hasta el punto de creer, al oírle, que tenía ante mi un enamorado de los ideales que constituyen el credo de nuestro partido.

Don Alfonso me confió y me hizo su aliado que otra cosa no puede ser quien ha sido republicano toda su vida.

Oreo, añadió Azcarate que han desaparecido del Palacio de Oriente todos los obstáculos tradicionales que hicieron incompatible con nosotros el régimen absolutista y no hemos de ser un obstáculo para que este derrotero inicial se tuerza por falta de calor y de abnegación en los republicanos.

No es el egoísmo ni la ambición lo que me hace expresar en esta forma, soy un convencido, que ante su partido, reunido en Asamblea magna, promete no ocupar jamás cargo alguno, aunque apoyara como disciplinado soldado, los gobiernos que en el banco azul realicen nuestro programa que ha hecho compatible con el Trono, la clarividencia del Rey de España.

Una salva de aplausos corea el final del hermoso discurso del señor Azcarate.

Cuando cesan las palmas se levanta el homenajeado y se repite la delirante ovación.

Habla Melquiades Alvarez

Como aceptará el poder

Después de saludar al partido reformista de toda España representado en aquel momento por más de tres mil personas que ponían en evidencia su abnegado patriotismo y su amor a unos ideales sagrados, entró en materia y dijo, que nunca llegaría a la Corona abdicando de sus convicciones y menos doblando el espinazo para recibir de ella y a título precario el Poder.

La Monarquía y nosotros nos hemos hecho compatibles porque descendió del agosto sitial donde la tenían ahorrada nuestros enemigos para convivir con el pueblo y en el pueblo buscar la inspiración para sus resoluciones constitucionales.

Cuando yo he sabido de labios de Azcarate que un Rey más democrata que nosotros, más liberal que nosotros, buscaba orientaciones en los extremos para convertir en realidades sus anhelos he sufrido tal transformación que me he considerado obligado a rendirle pieñtería y a ofrecerle nuestro concurso, si nuestro

concurso era necesario para mejorar la suerte de España.

Colaboradores de la Monarquía seremos los reformistas no galoneados servidores del Trono.

Así en esta forma, nuestra actuación es compatible con el régimen, porque el régimen ha abierto de par en par sus puertas y se ha orientado hacia ideales excelentes.

Con la Monarquía

Gobernaremos con la Monarquía, democratizándola, llevando a ella nuestra savia, el vigor de nuestro juventud, el amor de nuestros ideales.

Si se nos dá cuanto podemos desear, si se nos ofrece lo que solo con la revolución obtendríamos, no hay porque gastar sangre generosa, ni menos emplear energías para implantar un régimen liberal que de antemano se nos ofrece.

Los Borbones quieren convivir con el pueblo, nosotros que del pueblo venimos y del pueblo hemos recibido sus alientos no podemos dejar de responder a este llamamiento y solemnemente declaramos que mientras el Trono encarna la augusta realza de acuerdo con la voluntad popular podrá contar con nosotros, que volveríamos a ser revolucionarios el día que la Monarquía colocase entre ella y nosotros los obstáculos tradicionales que la hicieron, por tantos años, incompatible con los republicanos.

Llamamiento a los republicanos

Es hora ya de que me dirija a los amigos, a los que me alentaron en la adversidad, a los que hasta mi llegaron en demanda de auxilio y de consejo, que descendan del Aventino para ayudar eficazmente a una labor positiva que ha de realizarse al amparo del régimen actual.

Realicemos los ideales nuestros, aquellos por los cuales hemos luchado con arresto toda la vida y realicémoslos junto a la Monarquía que tiene sus puertas abiertas para que hasta las gradas del Trono lleguen las voces del pueblo.

El partido liberal

Al tratar de que cristalicen en la realidad nuestros anhelos, nos encontramos con el partido liberal que tiene con nosotros muchos puestos de contacto, pero al sumarnos a su labor desde donde sea; jamás nos haremos responsables de sus pesados yerros y de sus funestos desaciertos. Si nos solicita como colaboradores como tales nos encontrará a todos, pero de sus pecados pasados debe ser él solo el responsable.

Queremos que las Cortes vivan su vida legal y para ello es preciso la reconciliación de las dos ramas aun que hoy aparece dividido el partido liberal, si esta reconciliación no se hace las consecuencias de tales desaciertos caigan todos sobre los hombres que pudiendo realizar una política de ideales se entregaron a la ambición y al egoísmo.

Si el conde de Romanones tiene habilidad para alcanzar esta misión debe seguir gobernando, de lo contrario ha de dejar el paso libre a quien pueda ser un dique para la creación.

No debe venir Maura

Los reformistas no podemos dudar ni consentir la vuelta al Poder del Sr. Maura, que todavía no ha purgado los desastres de 1909, ni podemos aceptarle en el banco azul donde sería un hombre funesto.

Su retirada de la política lo eliminó para toda actuación futura, pues aunque volvió de su acuerdo, quedo en pie y mantenida la carta suya en que se declaraba incompatible con el partido liberal.

La cuestión de Marruecos

El problema planteado en Marruecos, es para nosotros punto capital que concretar en la ocasión presente.

La acción guerrera no podemos descuidarla mientras el honor de España este en entredicho, pero hemos de procurar que la diplomacia acatando el tratado convenido acalle el

ruido de combate y cambie los fusiles con arados que llevarán la civilización en todo Marruecos.

Sobre la Hacienda pública

Continúa hablando el Sr. Alvarez y critica duramente, la Administración, pues dice, que si seguimos así, vamos derechos hacia la bancarrota, y la causa es que los que deberían pagar mucho son los ricos pero resulta que en España, pagan mas los pobres que los ricos, pues la riqueza oculta es la causa de que, las Cajas del Tesoro no estén de metálico, como efectivamente deberían estar.

Por tanto hay que rebajar los tributos pues la clase pobre ya no puede sobrellevar tan onerosa carga, pero en cambio hay que hacer que paguen los ricos, los que de justicia les corresponde.

De alianzas

Hablando sobre la alianza con Francia é Inglaterra, dice que no le parece mal, pues si permaneciéramos neutrales, a las cuestiones internacionales, sería demostrar que carecemos de fuerzas, las cuales apesar de todo cuanto se diga las tenemos, pues entiendo yo que lo que España padece, no es pérdida de fuerzas, sino un decaimiento de las mismas, que la variedad de Gobiernos que hasta ahora nos han regido, nos ha conducido a este estado.

Pactar con Alemania, no conviene a España.

De nuevo alaba la «entente» con Inglaterra y Francia, porque así no peligrará la integridad del territorio español.

Reforma de la Constitución

Hay que reformar dice la Constitución del Estado, pues sobre todo lo que ha de imperar ha de ser la libertad de conciencia, sin hacer guerra a la Iglesia, puesto que nos conduciría a cuestiones con Roma y nos llamaríamos la malquerencia de un gran número de españoles.

Que impere la libertad de conciencia y el país seguirá un rumbo muy distinto del que ahora lleva, pues en la actualidad no existe mas que encono y guerras intestinas que nos aniquilan a medida que vamos siguiendo en este estado.

Defiende y afirma lo supremo del Poder Civil.

Sobre la reforma de la enseñanza dice que el proyecto que tiene estudiado, pues lo he hecho con mucho detenimiento, porque cree que el adelanto de una nación no puede existir, habiendo tantos analfabetos como existen en España, consistirá en aumentar 20.000 nuestras, y demas mejorará notablemente los medios de vida del maestro de escuela, que en la actualidad, apesar, de habersele concedido algo, aun queda mucho por hacer.

Estoy convencido dice que un hombre que ha de formar las nuevas inteligencias, hoy, que atenderle debidamente para que tenga el artículo y lo realice con cariño y entusiasmo.

Por cuyo motivo en mi proyecto incluyo 60.000.000 de pesetas pero dotar a la enseñanza.

Mas proyectos

Mi deseo es el de estar bien con todas las izquierdas, y así unidos laborar para combatir a las derechas.

El proyecto de Mancomunidades, dice que lo cree muy justo y por tal motivo lo apoyará.

La suerte de los obreros, es el punto principal de mis estudios, por cuyo motivo mi obra, será con tendencias al socialismo, a fin de mejorar la condición del sufrido obrero.

Conclusión

El señor Melquiades Alvarez termina su brillante discurso diciendo: si se nos llama al Poder, allí iremos con nuestra savia democrática, sino parecerá nuestro partido el espectro de la revolución.

En medio de una estruendosa ovación se sienta el Sr. Alvarez, recibiendo acto continuo muchísimas felicitaciones de los asistentes.

Se calcula que la concurrencia entre comensales y curiosos, rebasaba la cifra de 2.000.

Comentarios

Los concurrentes invadieron el hall comentando el discurso del jefe del reformismo.

La Crisis

M. 23—1'10 m.

El plazo para el planteamiento de la crisis se va acortando de términos que los más optimistas duda de que

Romanones llegue presentarse en el Parlamento.

Ahora se conocen las declaraciones de D. Melquiades Alvarez, único factor que faltaba conocer para el desarrollo de los acontecimientos.

Tampoco descartan los comentadores la influencia que puede tener en la marcha de los sucesos políticos la Asamblea que hoy han de celebrar los representantes catalanes en Barcelona.

Como ya se encuentra en Madrid D. Alfonso puede asegurarse que no hay momento seguro para la actual situación.

Maura y opinion

Se dice que el señor Maura hizo manifestaciones examinando la situación de los partidos políticos, y declarando que la opinión pública se había declarado en abierta hostilidad contra sus procedimientos de Gobierno, que el consideraba aún convenientes.

Así, pues, dijo que en ningún caso debería ser una dificultad para que el partido conservador estuviera alejado del Poder, por lo cual si era llamado a consulta por la corona respondería que no se enorgaba del Gobierno, pero entendiendo que el partido conservador debe gobernar por interés de España.

Para este momento él ofrecía su palabra y su acción, cuanto es y cuanto puede, en apoyo de cualquier Gobierno conservador que apoyaría desde su escaño del Congreso.

Es probable que en días próximos algún periódico publique declaraciones ó referencias de la actitud del señor Maura acordes con el pensamiento que queda apuntado.

Consejo en Palacio

A las 10:45 de ayer dió comienzo el Consejo celebrado en Palacio, que fué presidido por S. M. el Rey.

Terminó cerca de la una de la tarde.

Los ministros, una vez terminado el acto estuvieron reunidos en Palacio, celebrando consejo para cambiar impresiones.

Al salir el señor Conde de Romanones dijo que según costumbre, dará la preferencia a los periodistas que fueron á verle en la Presidencia.

Una vez en este despacho el señor conde de Romanones ha dicho que el Consejo se ocupó primeramente del exterior y especialmente de la presente situación de Portugal, desmintiendo nuevamente que en las conversaciones tenidas en Cartagena se hubiera hablado de la situación política de la vecina República en relación a la geográfica de la nuestra.

Después habló de la situación de los españoles en México.

Luego hice el resumen de la política interior dirigiendo la mirada al pasado justificando las causas, de todos conocidas, de que hayan estado las Cortes cerradas tanto tiempo abriéndolos tan pronto como hemos podido.

Di cuenta del estado de la mayoría desde su creación, expresando las esperanzas de que cumpa su deber en el Parlamento.

Como anuncié, el sábado haré en el Senado declaraciones que importan al Gobierno y el lunes seguiremos en el Senado la discusión del proyecto de Mancomunidades.

Cuando se aprueben, que será pronto, iremos a la discusión de la Ley de Jurisdicciones.

En el Congreso leeremos el sábado el proyecto de segunda escuadra y reorganización del Ejército y los proyectos de Instrucción.

Todos los proyectos se alternarán con otros menos importantes. Después se discutirá el proyecto relativo al matrimonio civil.

Varias noticias

Seis Obreros Electrocutados
En una fabrica de productos químicos de Cartagena se lesprendió un cable eléctrico de 500 voltios, cayendo sobre un vagon que transportaba nueve obreros.

Murieron instantaneamente Ginés Rosa Martínez, Antonio Sanchez, Diego Santos, Antonio, Martínez, Juan López, Olmos y Juan Pagan Garcia, y están gravamente heridos Luis García Vega, José Izquierdo y Francisco Gomés Peña.

El Juzgado instruye diligencias.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado ayer fueron favorecidos con los premios mayores los siguientes números:
Primer premio de 50.000 ptas.
Ha correspondido al número 26.794

despachado en Barcelona.

Segundo premio de 60.000 ptas.
Ha correspondido al número 1.908

despachado en Madrid.

Tercer premio de 40.000 ptas.
Ha correspondido al número 31.841

despachado en Huelva.

Premiados con 2.500 ptas
Por aproximación al primer premio, los números 26.793 y 26.795.

Premiados con 2.000 ptas.
Por aproximación al segundo premio los números 1.907 y 1.909.

Premiados con 1.850 ptas.
Por aproximación al tercer premio los números 31.840 y 31.842.

Premiados con 3.000 ptas.
«5.864» y «8.723» despachados en «Palma», 8.271, 31.407, 38.861, 259, 4.644, 20.583, 16.794, 11.220 265, 10.692, 32.258, 22.291, 27.670, 1.700, 29.399, 4.826, 31.080, 37.440, 24.577, 39.303, 35.469, 35.878, 29.962, 20.542, 944, 17.413, 25.781, 1.276, 6.639, 15.703, 31.159, 38.811, 31.898, 12.152 y 7.822.

Extranjero

De Portugal

Graves desórdenes

Se han promovido graves desórdenes en Lisboa, que han logrado reprimir las autoridades, después de alguna lucha en las calles.

En varios puntos de la población, los grupos atacaron los puestos de Policía.

También hubo intento de ataque al Gobierno de la República.

Muchos de los alborotadores fueron detenidos, y otros se dieron a la fuga.

Varias personas reunidas ante la prisión civil intentaron asaltarla para liberar, se cree, a los detenidos en ella.

En el puesto de Camiono, los manifestantes librarón a un detenido político.

El Gobierno afirma que tenía noticias de que se preparaban estos desórdenes, y que una vez reprimidos, se considera dueño de la situación.

Más detalles

Ha sido preso Constancio Roque de Costa, diplomático del tiempo de la Monarquía.

Dícese que se ha suicidado un contramaestre de Marina, comprometido en la sublevación.

Todos los sucesos empezaron y acabaron de noche.

Algunos de los sediciosos, que llevaban revólvers, asaltaron las Comisarias, después de cortar los hilos telefónicos que unían a éstas con el Gobierno civil.

Sólo se apoderaron de una de ellas, con la cooperación de un jefe de Policía.

Luego tuvieron que abandonarla.

Otros grupos arrojaron bombas sobre las líneas férreas de los alrededores de Lisboa y cortaron las líneas telegráficas.

Por la tarde éstas funcionaron nuevamente.

Parece que los monárquicos de la frontera aguardaban este movimiento para penetrar en Portugal por distintos puntos.

La conjuración era el secreto a voces.

El Gobierno tenía agentes entre los conjurados, sabía el día y la hora, y anteanoche mandó acuartelar las tropas en Lisboa y Oporto é hizo reforzar los destacamentos fronterizos.

Ayer por la mañana organizóse una manifestación de protesta, que recorrió varias calles, dando vivas a Costa y a la República y que asaltó las redacciones é imprentas de los diarios «La Nación» (miquelista) y «El Día» (manualista), destruyéndolos todo.

No se sabe que haya habido en Lisboa, durante la noche del movimiento, desgracias personales.

Apenas se presentaban la Policía ó la Guardia Republicana, los paisanos sublevados huían ó se rendían, entregando sus armas.

El resto del país reinaba anoche tranquilidad absoluta.

«La Princesa exótrica» pateada.

En el teatro Nacional, de Roma atestado de un público cosmopolita, acaba de estrenarse la opereta «Princesa exótrica», original de Luisa de Sajonia y de su exmarido el maestro Toselli.

La representación ha sido un tremendo fracaso. El libreto es una sátira exageradísima y burda; la música es ramplona é inexpressiva.

No obstante los esfuerzos de la «claque», el primer acto terminó entre siseos; el segundo fué silbado, y el final del tercero no pudo oírse porque lo impidieron los gritos de los espectadores, que ya habían tomado la opereta a plena y deseefrenada broma.

La ejecución y el decorado han sido buenos.

Francia y el Vaticano

Telegrafian de Roma que el cardenal francés Billot ha sido nombrado protector del Colegio Pio latinoamericano, que recibe alumnos de todas las Repúblicas hispanoamericanas.

Trabajos del general Reyes
«L'Espagne» inserta una carta del general Reyes, expresidente de Colombia, dirigida al Rey de España, en la que el insigne estadista relata su viaje de propaganda por América para la erección de un monumento á Vasco Núñez de Balboa.

El general Reyes irá muy pronto á Madrid para dar cuenta personalmente de estos trabajos al monarca español.

El contagio de la tisis

En una nota comunicada a la Academia de Ciencias y a la Sociedad central de Medicina veterinaria, manifiesta el sabio bacteriólogo M. Chausé que, según numerosas experiencias en conejos de Indias, la virulencia del bacilo de la tuberculosis se atenúa progresivamente y llega á anularse al cabo de veinte días, a menos que un cierto grado de humedad favorezca la vida de los microbios en las habitaciones contaminadas. Aunque puede decirse que la desinfección se realiza espontáneamente, no es menos cierto que durante algunas semanas el polvo procedente de la desecación de los esputos y el que se desprende de los trajes pueden causar al hombre la tuberculosis.

Excuado es decir el peligro que se corre al entrar en las habitaciones de los enfermos que expectoran mucho. La profilaxis familiar de la tuberculosis debe, pues, encaminarse á evitar la expectoración.

Academia Técnica.—Inca

Establecida en el antiguo Colegio de San Tomás de Aquino
Estudio completo del Bachillerato y Preparatorio

Para carreras Civiles y Militares
Director, Don Bernardo Rodriguez. Capitán de Artillería.

Pídas ir formes particulares de la marcha y resultados de esta Academia, así como de la asiduidad, constancia y labor diaria que con sus alumnos emplea.

Pianos Ortiz et Casó y otros

Se alquilan nuevos y usados.

Gasa Perelló, Unión 19

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadec general y de cabeza, aguis de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y hiebre del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

DE SAIZ de CARLOS (Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos de lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las flatulencias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias de Borrono, 30, MADRID

A LOS ANUNCIANTES

En esta Administración encontrarán, los anunciantes, ventajosas condiciones para la publicidad en LA REGION

Grandes rebajas á los abonados

Combinaciones especiales

de interés para todos

Grandes Almacenes

San José

AVISO

- Sastrería.—Camisería
- Confecciones.—Pañería
- Sedería.—Lencería
- Objetos para viajes
- Alfombras
- Paraguas.—Bastones
- Sombrillas
- Pañolería.—Mercería
- Géneros de punto
- Mantillas.—Esfajos
- Mundos.—Maletas
- Zapatos de Goma
- Mantas.—Bordados
- Impermeables
- Alisutería.—Adornos
- Yutes.—Tapetes

RECIBIDAS las Novedades para Señora y Caballero en Sastrería Camisería y Confecciones.

Al propio tiempo notifico que habiendo surgido dificultades para el cambio de local, me propongo liquidar las existencias con la misma BARATURA de la temporada anterior.

NOTA. Desde principio de temporada cuenta la casa con un Cortador

SASTRE MODISTO

para confecciones y Abrigos de Señora.

LINEA PINILLOS



Para Montevideo y Buenos Aires.

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Valbanera	31 Octubre	Cádiz	28 Noviem. re.
Infanta Isabel	15 Noviembre	Barcelona	13 Diciembre

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 28 de Octubre el magnífico vapor.

PIO IX

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 24 y 25.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

SORDOS!

La reeducacion auditiva por el massage electro- fonico es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oido y cura la

SORDERA

y ZUMBIDOS DE UIDOS Consultas de 10 á 1.

Felaires, 102.—1.º Palma.

Sellos de goma y de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan á precios económicos, propios para Herreros, Carpinteros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc., etc., como tambien iniciales con apellido (entretejado), estampillas auténticas y no auténticas, monogramas, alegorías de todas clases etc. Pla. a de Santa Eulalia 10. Palma.

De 8 á 12 y de 3 á 6

Lloid Sabauda

El día 18 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marehe

Príncipe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 14 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

Tomase di Saveia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49.—1.

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta en Droguerías y Farmacias. | Para del acia GLOBO Plaza Real, 1.—Bar.



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloid Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 dias

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

La Veloce	Duca di Génova	6 Noviembre
Lloid Italiano	Córdova	9 id.
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	13 id.
	Duca Degli Abruzzi	20 id.
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	27 id.
Lloid Italiano	Princesa Mafalda	4 Diciembre
La Veloce	Italia	6 id.
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11 id.

Para mas informes: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Ballán.—Plaza de la Libertad, 8. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Venta de una finca

En Génova se vende una casa juntamente con media cuarterada de terreno poblado de almendros é higueras, situado á un sitio muy alegre.

Para informes á esta imprenta, calle de Montenegro n.º 8.

Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio.

Pelaires, 102, 1.º Palma.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las amoradas é infecciones.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLLI—PALMA

Talleres de construccion de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Podid MANZANILLAS "VICTORIA" y "CANILLAS"

de C. DE OTOLAURRUCHI—SANLUCAR DE BARRAMEDA

Representante en Mallorca: Guillermo Miralles, Agua 24.—FELANITX

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1. Farmacia.